
Задачи:

вы должны узнать, как происходила борьба за власть после смерти Фёдора Алексеевича, кто в итоге победил; должны познакомиться с основными участниками борьбы за российский престол: царевна Софья, Иван Алексеевич и Петр Алексеевич Наталья Нарышкина; выяснить, какую роль сыграли стрельцы в борьбе за власть между царевной Софьей и Петром Алексеевичем

У царя Алексея Михайловича было две жены: 1-ая жена — Мария Милославская и 2-ая жена — Наталья Нарышкина. В первом браке с Марией Милославской у Алексея Михайловича родилось восемь дочерей и пять сыновей. Так случилось, что мальчики в этой семье были слабыми здоровьем. От второй жены у него родились трое детей, среди которых, был будущий первый император России Петр Алексеевич (Петр I). Когда Алексей Михайлович умер, в живых остались только два сына от первого брака — Фёдор и Иван. Фёдор Алексеевич вступил на престол после отца, но рано скончался в возрасте 20 лет.

В 1682 году царь Фёдор умер, не оставив после себя детей. Согласно обычаю занять престол должен был царевич Иван, но он был юношей болезненным, полуслепым, страдал слабоумием и даже не смог хорошо выучиться читать и писать. Большинство бояр, собравшись во дворце, решили, что править государством должен здоровый и смыслённый десятилетний Пётр (сын Алексея Михайловича от второй жены — Натальи Нарышкиной), а до его совершеннолетия регентшей (временной правительницей) будет его мать — Наталья Нарышкина.

Но, обиженные Милославские, среди которых выделялась сестра Ивана царевна Софья, не хотели просто так отдавать власть и, чтобы сохранить своё положение, организовали 15 мая 1682 года так называемый первый Стрелецкий бунт. Милославские добились своего: царями были объявлены сразу два брата - слабоумный Иван и малолетний Пётр. Для них даже сделали специальный двойной трон. Регентшей при братьях стала царевна Софья.



Царевна Софья Алексеевна

Царевна Софья





**Стрелецкий бунт
(стрельцы убивают
родственников Петра I)**



Стрелецкий бунт (Наталья Нарышкина показывает стрельцам живых Ивана и Петра)

С помощью своего фаворита Василия Васильевича Голицына Софья попыталась продолжить реформы Алексея Михайловича и сделать Россию великой европейской державой. Именно при Софье и Голицыне появилась Славяно-греко-латинская академия, увеличилось число полков нового строя, были организованы Крымские походы, осуществлялось принятое ранее (1682 г.) решение об отмене местничества.

Князь Василий Голицын с наградной медалью



Записываем:

1687г — основание Славяно-греко-латинской академии

1686г- «Вечный мир» с Польшей

1687 и 1689гг. - крымские походы В.В.Голицына

Тем временем Н.К. Нарышкина с десятилетним Петром вынуждена была покинуть столицу и жить в подмосковном селе Преображенское. Вместо того чтобы получать подобающее государю воспитание, мальчик-царь бегал по лесам и полям, играл в войну с крестьянскими и дворянскими детьми. Из этих детей составили «потешные» полки, сшив для них в Оружейной палате солдатские мундирчики тёмно-зелёного цвета и изготовив маленькие сабли и ружья. Пётр подвергал своё маленькое войско строгой солдатской выучке по уставам нового строя, заставлял штурмовать заранее построенные земляные крепости, маршировать. У «потешных» солдат (в которых записывали и взрослых) были свои пушки - сначала деревянные, стрелявшие кочанами капусты, а потом — настоящие. Когда Пётр подрос, из его «потешных» образовались первые полки регулярной армии — Семёновский и Преображенский



Потехи Петра I. Худ. А.Кившенко

В 1689 году мать Петра Наталья Нарышкина подыскала своему семнадцатилетнему сыну невесту - Евдокию Лопухину, дочь дворянина, друга Нарышкиных. По словам современников, Евдокия была красива, умна и воспитана в строгих нравах «Домостроя». Свадьба вскоре состоялась, и у молодых супругов родился сын Алексей. Женитьба означала наступление совершеннолетия Петра. Софья должна была окончательно передать бразды правления своим братьям, но она не хотела терять власть.

1689 году царевна Софья решила организовать второй Стрелецкий бунт, чтобы убить Петра. Однако один из стрелецких полковников — Лаврентий Сухарев — вовремя предупредил молодого царя о грозящей ему опасности. Ночью, даже не успев как следует одеться, Пётр ускакал в Троице-Сергиев монастырь. С тех пор во время сильных переживаний у него нервно подёргивалась щека и непроизвольно двигалась голова. Задуманный Софьей бунт провалился — в монастырь на охрану Петра прибыли подросшие солдаты «потешных» полков, патриарх, большинство бояр и стрелецких командиров. Чувствуя поддержку, Пётр приказал Софье отправиться в заточение в московский Новодевичий монастырь. Голицын был арестован и сослан, многие стрельцы поплатились жизнью за измену. Таким образом, к власти пришел Петр I.

Записываем:

1689г- второй стрелецкий бунт

1682-1725гг — правление Петра I.(до 1696г совместно со сводным братом Иваном V)

Евдокия Лопухина — первая жена Петра I.

Домашнее задание

1. Читаем параграф №28

**2. Запомнить основные события,
понятия, исторические личности**